



2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛

在文昌，排球不仅是一项运动，它早已融入血脉，成为这片土地的独特文化基因。从“村村有球场，天天打排球”的日常，到如今火爆全国的海南“村VA”赛事，一颗小小的排球，串联起老、中、青三代人共同的热爱与坚守。

2025年盛夏，“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(“村VA”)如火如荼。32支队伍覆盖海南11个市县，68场激战中，从12岁的少年新锐到53岁的沙场老将同场竞技，生动诠释着文昌排球生生不息的活力。

老中青球员齐上阵，共同诠释文昌排球魅力

三代人的村VA情缘

■ 海报集团全媒体记者 刘冀冀



8月10日晚，在2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛决赛上，澄迈金江镇咖啡队的队员扣球。



见证传奇 岁月流转中铸就文昌排坛精神

8月10日，海南“村VA”冠军之夜，当10位年过半百的排球老将并肩亮相时，全场掌声雷动。这十位特邀嘉宾曾于1996年先后参加全国中学生“振兴中华杯”以及全国中学生锦标赛，力压群雄，接连夺冠。其中两位还曾于1989年至1992年间三夺全国中学生“振兴中华杯”冠军，以“三连冠”书写了海南文昌的排球传奇。

50岁的韩旭章站在其中，望着满座的看台，仿佛回到了青春岁月。当年他是文昌中学队最年轻的队员，手捧全国中学生排球锦标赛冠军奖杯，意气风发。如今，他已成为国家级优秀裁判，连续八年执裁中国排球超级联赛。

最让他感慨的不仅是过往荣光，更是文昌排球的巨变。“过去在简陋沙地训练，如今村村有标准球场；昔日比赛靠口口相传，现在‘村VA’一场直播就有百万观众。”



中流砥柱 椰林球场续写热血篇章

36岁的王狮是海南“村VA”首届冠军文昌东郊镇火箭队的主力。赛前，他正在东郊镇球场上指导年轻队员：“手腕放松，注意观察！”汗水滑过他的脸颊。

他的排球启蒙始于童年椰子树下的乡村球场。中学时得遇名师，让他与排球结下不解之缘。2023年那个夏夜令他永生难忘：首届“村VA”决赛，东郊队在决胜局落后时上演惊天逆转。最后一球落地得分，全场沸腾。中国女排前国手李颖在解说席上也对他的表现赞不绝口。“那种感觉无法形容，仿佛扛起了整个东郊镇的期待并实现了它。”王狮眼中始终闪烁着光芒。

作为体育教师，如今王狮将重心转向培养新人。他感慨于当下孩子装备精良，却也担忧其吃苦精神不如从前。“我们那时为练好一个发球，能在烈日下练一整天。”他认为，文昌虽有浓厚的群众排球基础，但

追求更高水平，需要年轻一代既有天赋，还要付出持之以恒的努力。“排球是我生命中不可或缺的部分。老一辈把热爱与坚守传给我，我也要将经验传给下一代。”

提起明星球员符向明，文昌排球界几乎无人不知，“老赛”的名头响当当。1米62的身高，并未限制他的排球之路，凭借快速灵活的移动、扎实的后排技术和跳飘球，他常常在球场上演“极限救球”，人送外号“文昌铁三波”。

“小学一年级时，我和同学们用绳子绑在椰子树底下就开打了，基本每天下课都打排球。”直到现在，符向明依旧保持着每天打球1个小时到2个小时的训练强度。

两天前，符向明所在的文昌东郊镇火箭队惜败海口龙桥镇动漫战队，让他颇觉遗憾。但失利丝毫未减他的热情：“明年‘村VA’，还要接着打！”



青春跃动 明日之星闪耀“村VA”赛场

15岁的“小盖哥”符树盖，是紫贝文城战队最年轻的球员。今年秋天，他将走进清华附中文昌中学，成为一名高一新生。别看他年纪小，在赛场上展现出了极高的专业性。作为后排队员，他凭借出色的发球和防守技术，多次化解对手进攻，赢得阵阵喝彩。解说员更是点赞他“有潜力、有前途”，是文昌排球未来的希望之星。

谈到与排球的结缘，符树盖透露，最初他是在村里看到别人打球，觉得既有趣又富挑战性，便跟着玩了起来。随着时间推移，他热爱愈深，球技日增。四年级时，他就加入了学校球队。

“能参加海南‘村VA’非常开心，可以和高水平的哥哥们打球，提升自己。”除了球场老将们传授的宝贵经验，让“小盖哥”兴奋的，还有现场火热的氛围，“观众的每一次欢呼，都化作我们赛场上的力量源泉。”

傍晚的文昌中学排球场，18岁的陈壮

在挥臂扣杀。1米82的身高和出色弹跳，让他在网前充满力量。这位2007年出生的少年已是“村VA”的“三朝元老”，从青涩替补成长为紫贝文城战队的核心攻手。“小时候看比赛，觉得老大哥打球特别帅，没想到自己也能站上这个舞台。”他笑着说。

2023年全国中学生排球联赛是他的转折点。四强赛中，他临危受命替补受伤学长上场。“紧张得手心全是汗，但听到加油声，瞬间充满力量！”那场比赛文昌中学最终获得全国第四。

在海南“村VA”的每一场球，陈壮都全力以赴。他深知年轻一代肩负重任：“也许我们打球的某个瞬间，就能让一个少年爱上排球。这正是海南排球代代相传的方式。作为其中一员，我希望能将这份热爱传承发扬下去。”

(本报文城8月10日电)



8月9日晚，2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛现场，东郊镇火箭队队员传球。



中国女排前国手孙玥、赵蕊蕊亮相海南“村VA”

本报文城8月10日电(海南日报全媒体记者 刘冀冀)8月10日晚，文昌市文城镇玉阳公园沸腾了！海南“村VA”冠军之夜火热启幕，中国女排前队长孙玥、奥运冠军赵蕊蕊惊喜现身，点燃全场球迷热情。

“一颗小小的排球，有无限种可能。”置身于震耳欲聋的声浪中，赵蕊蕊深受感染，她手持助威拍，随着暖场音乐摇摆，“这不仅仅是一场比赛，更是文化的交流、人与人情感的碰撞。”

海南“村VA”的火热，同样打动了孙玥。她坦言，场外等候入场的队伍蜿蜒，附近茶馆里坐满了专注欣赏比赛的乡亲，此情此景令她动容：“文昌的排球氛围独一无二，太难得了！”

在赵蕊蕊看来，文昌排球赛事早已超越了单纯的体育运动范畴，“这颗小小的排球，串联起当地的农业、渔业与文化特色，这份人文底蕴格外打动人心。”

“沙滩排球是两人制，室内标准排球是六人制，而九人制是海南文昌‘村VA’独有的特色，有强大的吸引力，能带动更多人前来文昌参观、体验，沉浸式感受当地风情。”赵蕊蕊说。

当日上午，孙玥和赵蕊蕊现身文昌排球馆，为十几名“排球小将”带来一堂难忘的现场教学课。

“热爱是最好的老师。”令赵蕊蕊感到惊喜的是，队伍中一年级的小朋友已能连续垫出高质量的球，“文昌排球从娃娃抓起的理念，在孩子们心中早早播下热爱排球的种子，令人感动与欣慰。”

海南“村VA”冠军宴火热开席 一桌尝遍文昌鲜

■ 海报集团全媒体记者 刘冀冀
实习生 程可健

8月9日傍晚，作为海南“村VA”系列文化活动的重头戏，一场名为“开席闻香来 文城一桌鲜”的冠军宴在文昌市文城镇玉阳公园火热开席。

“开席咯！”吉时鸣锣，鲜味登场。第一道菜自然是喜庆全家福，让食客一口尝尽文昌家宴的醇厚底蕴，寓意“阖家安康、喜事绵长”。金黄油亮的现烤乳猪，皮脆肉嫩；吉英文昌盐焗鸡，每一口都是时光沉淀的老城记忆；侨乡八宝饭，糯米浸润椰香；龙华茶园的文昌抱罗粉滑润鲜美，是漂泊游子舌尖最深的眷恋……村厨们将文昌的“鲜”、椰乡的“甜”、侨乡的“巧”，尽数揉进每一次翻炒与炖煮。

“文昌冠军宴，吃的不是山珍海味，是‘家乡味’的纯粹；品的不是排场，是‘在一起’的温暖。”主持人的话语，道出了这场宴席的精神内核。

在家门口品尝地道家宴，让“95后”文昌姑娘林明榆大呼过瘾。海南“村VA”上，席开百桌的村宴，八方宾朋一同举杯、共飨美味，这让她感受到了“东道主”的自豪与喜悦，“希望更多人通过‘文昌味道’认识文昌、爱上文昌。”

“干杯！紫贝文城战队，加油！”在村宴上，一身球衣的“村VA”队员们大快朵颐后，即将奔赴赛场，“家乡味”让他们信心满怀。

(本报文城8月10日电)



8月9日晚，2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛在文昌文城玉阳公园进行，紫贝文城战队的队员发球。

本版图片均由海南日报全媒体记者 李天平 摄